
会議録 

会議の名称 令和 6 年度 第 2 回社会教育委員の会会議 

開催日時 令和 6 年 11 月 21 日（木）16:00～17：15 

開催場所 イイヅカコミュニティセンター 2 階 展示ホール 

出席委員 楢原 理香、後藤 直巳、井上 節子、小田原 嘉朋、中野 靖彦 

欠席委員 伊東 計太郎、江藤 ふじ子、竹川 克幸、松尾 知世、中山 道代 

事務局職員 

文化課長、生涯学習課長補佐兼中央公民館長、文化財保護推進室長、

生涯学習係長、生涯学習ひろば整備担当主査、穂波交流センター長、

筑穂交流センター長、庄内交流センター長、頴田センター長、事務局

担当 
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１ 開会 16:00 

 

２ 委嘱交付及び委員紹介 

  委嘱状交付は、時間短縮の観点から省略。 

   

  社会教育委員による自己紹介 

 

３ 教育委員会あいさつ（生涯学習課長補佐兼中央公民館長） 

 本日は大変お忙しい中にも関わらず、令和 6 年度第 2 回飯塚社会教

育委員の会会議に参加いただき誠にありがとうございます。 

 本来でありましたら教育部長のほうが御挨拶を申し上げるところ

ではございますが、緊急の公務が入りましたので、代理といたしまし

て私のほうより御挨拶いたします。申し訳ございません。 

皆様には、日頃より、社会教育活動ならびに学校教育活動の発展等、

格段のご理解、ご尽力を賜り、厚く御礼申し上げます。 

子どもから大人まで、様々な世代の市民が「いつでも どこでも 

だれでも」自由に学べる環境づくりに努め、住民のニーズに沿ったよ

りよい社会教育事業を振興していくためには、皆様のような社会教育

委員の方々をはじめ、地域でご活躍されている方々の、知識と経験に

基づいた助言指導に期待するところが大変多くございます。 

さて、本日は２回目の社会教育委員の会 会議となりますが、前回、

７月に、第１回目の会議を開催し、それから本日まで約４ヶ月の間、

様々な研修会等にご出席いただいたことをお聞きしております。 

仕事等の都合により参加できなかった方々もおられると思います

が、皆様の積極的な参加とご協力に心より感謝いたします。 

本日は、所管課から事務事業の進捗状況や生涯学習体系について報

告がありますが、社会教育委員の皆様におかれましては、社会教育行

政に行政外の立場から幅広い意見や助言をいただき、今後の飯塚市に
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おける教育の充実・活性化に積極的に取り組んでいただきたいと思っ

ておりますので、忌憚ない率直なご意見をお聞かせいただきますよ

う、お願い申し上げまして、ご挨拶に代えさせていただきます。 

どうぞよろしくお願いいたします。 

 

事務局職員による自己紹介 

 

４ 委員長・副委員長選出 

 社会教育委員の会運営規則第２条のとおり、委員長・副委員長の立

候補を伺う。小田原嘉朋委員が委員長に立候補、楢原理香委員が副委

員長に立候補され、他の立候補者がいなかったため以下の通り決定 

委員長・・・小田原 嘉朋委員 

副委員長・・・楢原 理香委員 

 

５ 案件 

 １ 議案事項 

（１） 議案第 2 号 令和 6 年度社会教育団体の登録について配布資

料に基づき事務局より説明 

 

 ２報告事項 

（１） 報告第 5 号 令和 6 年度 生涯学習課・文化課事業進捗状況

について配布資料に基づき事務局より説明 

 

【質疑】 

（委員） 

 嘉穂劇場についてです。前回も同様の質問をさせていただきました

が、嘉穂劇場を使用することのできるようになる目途は立っていない

ということでよいでしょうか。 

 

（文化課長） 

 嘉穂劇場の整備につきましては、年度内のうちに市民の皆様にどう

いった方向性、スケジュールで行っていくかについてお知らせできれ

ばとは考えているところではございます。 

 

（委員） 

 ありがとうございます。 

 

（２） 報告第 6 号 令和 6 年度生涯学習体系について配布資料に基

づき事務局より説明 
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（３） 報告第 7 号 飯塚市教育委員会事業評価結果、令和 5 年度分

について配布資料に基づき事務局より説明 

 

【質疑】 

（委員） 

 デジタルミュージアムについてです。この資料を頂いてからその場

でサイトにアクセスしまして隅から隅まで拝見させていただきまし

た。ストーリーに沿って説明されており、すごく分かりやすかったで

すし、３Ｄパノラマで伊藤伝右衛門邸や嘉穂劇場などが見れたため臨

場感がありすごくよかったです。ただ、パソコンでは問題ないのです

が、スマホだとデジタルミュージアムのトップ画面に戻れないんです

よ。なので、スマホでもデジタルミュージアムのトップに戻ることの

できるようにしていただきたいです。戻ろうとすると画面が全部閉じ

てしまうので。 

また、子どもが対象になっている方も全て見ました。子どもが分か

りやすいようにしてあったのですが、文字が少し多いかなと思いまし

た。今どき子どもも文字をあまり読まないので。例えば漫画みたいに

もっと分かりやすくして欲しいと思います。 

また、資料中の先生方の講評にも出てましたけれども、サイトの入

り口どこにあるのかちょっと分かりづらいですね。 

私、歴史資料館の HP も見ますが、先生がこの中で書いてあるよう

に、飯塚市のトップページのどこかにデジタルミュージアムに入るこ

とのできるリンクでもあると、そこから入る人が増えてアクセス数も

より伸びるんじゃないかと思います。 

私が 30 年前に初めて飯塚市に引っ越してきた頃はあまりネット社

会ではなかったのですが、市のことについて調べる際は市のホームペ

ージで探していました。 

 

（文化財保護推進室長） 

 御意見ありがとうございます。 

小学生への説明につきましては、何年生を対象にするかがちょっと

難しいところがありましてふりがなをつけるべきかなどまだ考える

べき点がありなかなかうまくいってない状況でございます。 

それからトップ画面に戻ることのできるようにしてほしいという

意見に関しましてはまた検討させていただきたいと思います。 

また、入り口に関しましても現在歴史資料館のホームページからし

か行けない状態になっていますので、市のホームページからも入るこ

とが出来るようにするなどを少し難しいところはありますが、検討さ

せていただこうと思います。 
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（委員） 

例えば飯塚市のホームページの下のほうにある広告バナーの一つ

に貼り付けていただくだけでもいいのではないかと思います。 

 

（文化財保護推進室長） 

 わかりました。ご意見ありがとうございます。 

  

（委員） 

 近年、熟年者マナビ塾が衰退しているため、行政の方でも何か策を

うっていただきたいです。 

 

（生涯学習課長補佐兼中央公民館長） 

御意見ありがとうございます。 

熟年者マナビ塾については、確かにどこの小学校も会員の方が減っ

ていっているというのが現状です。また、会員の方も高齢化が進んで

いて体の調子が悪いとかで、参加されない方ですとか、新規の会員の

方についても交流センターだよりですとか、様々な手法で募集はかけ

てはいるんですけどもやはりなかなか増えないっていうのが現状で

すので、今まで以上に広報活動に力を入れて、会員の方を募集してい

きたいなというふうに思っておりますので、どうぞよろしくお願いい

たします。 

 

（委員） 

学習支援ボランティアさんが全体で472名というのはすごく多いと

感じました。1 つ 1 つの小学校ではちょっと少なくなってるかもしれ

ませんけど。 

高齢者の方で今時は老後資金が不安で働いてる方も少し増えてる

んですね。私の職場でも、70 代で働いてらっしゃる方がいっぱいいま

す。そうすると、熟年者マナビ塾は平日の昼間にされているので、働

いてる方は少し行きづらいかなと思います。ボランティアをやりたい

気持ちは私もあるのですが平日は仕事があり参加できません。なの

で、土曜日などで熟年者マナビ塾をするとかいうのはできないのです

かね。 

また、熟年者マナビ塾に入るのは何歳以上など基準はあるのですか。 

 

（生涯学習係長） 

基本は 60 才以上ですが。過去には、50 代の方が入られていたこと

もあります。 
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（委員） 

講評者お二方とも学校から地域へ出ていって町ぐるみで何かした

らどうですかみたいなところが書いてありました。 

だから、学校だけじゃなくて交流センターも新しくなったからそこ

を使ってとかですね。 

他の少年の船なんかも参加していた子どもが大きくなって、大学生

になりスタッフとして戻ってきて一緒に手伝ってくれてるってのが

書いてありました。そういうふうに小学校卒業した中高生でも参加で

きるようにする。なかなか学校に行きづらい子でも地域活動には出て

くるんですよ。子ども会でもそうです。不登校だけど、すごい真面目

で、子ども会の活動に欠かさずスタッフとして来てくれてるとか、中

高大学卒業してから働いてからも来てくれてる子もいるんですね。 

そういう人たちもですね、一緒に巻き込めたら、もっと広がりも出

るんじゃないかなあと思います。 

 

（委員） 

 プライベートで遺跡めぐりをしにいろんなとこ行っているのです

が飯塚市内の遺跡は行こうと思ってもなかなか道がなかったり、草ぼ

うぼうだったりしていてなかなか行けません。たとえば、立岩遺跡も

すごく貴重な遺跡なので、何回も行ったことがあるのですけど、丁寧

に説明をしてある案内板等があればいいんですけどないので、どうい

った歴史があるのか他の方にも分かってもらいたいのにわかっても

らえません。 

 

（文化財保護推進室長） 

 道の草の関係とかですね、大変ご迷惑をおかけして申し訳ございま

せん。今予算的にはなかなか厳しいところがございまして、業者のほ

うに頼んだり、職員でも草刈りをいたしているのですが、すぐ草が生

えてくるものでご迷惑をおかけしております。 

看板の関係でございますが、看板につきましてもですね、順次、新

しいものなどに変えてはいるのですが、一斉に変えるというのは難し

いところがございます。毎年必ずどこかを新しくはいたしております

のでよろしくお願いいたします。市の単独になりますと、予算的に厳

しい状況がありまして、少しずつしか進めることができないという状

況になっております。 

 

（委員） 

古墳や遺跡についての説明も先ほどお話に上がったデジタルミュ

ージアムの中にですね、飯塚市内中の遺跡がこんなにあるよというこ

となど全部書いてありますので皆さんぜひお試しください。 



（文化財保護推進室長） 

遺跡の見学の際にも使用していただくと本物と映像を比較してい

ただいたりできると思いますのでよろしくお願いいたします。 

 

（委員） 

 市の SNS で広報されたらより利用者が増えると思いますので、広報 

の面も頑張られてください。 

 

６ その他 

  事務局の方より社会教育委員の会筑豊ブロック研修会について 

 説明。 

 

７ 閉式 17:30 

会議資料 

・会議次第 

・令和 6 年度社会教育団体の登録について 

・令和 6 年度生涯学習課・文化課事業進捗状況 

・令和 6 年度生涯学習体系 

・飯塚市教育委員会事業評価結果（令和５年度分） 

・社会教育委員の会運営規則 

公開・非公開の別 １ 公開   2 一部公開   3 非公開 （傍聴者 0 人） 

その他 

（非公開理由等） 

 

 

 


